1861 – 2011 Centocinquantanni insieme .
Route Masci dell’Unità d’Italia.

18 febbraio 1861: convocazione a Torino del primo parlamento italiano.

2 giugno 1946: il popolo italiano, attraverso un referendum popolare, proclama la Repubblica.

22 dicembre 1947: l’Assemblea Costituente approva la Costituzione, la carta fondante dell’Italia nata dalla Resistenza.

Le date hanno un significato evocativo, simbolico; queste tre date sono fondamentali ed al tempo stesso riduttive rispetto al percorso, lungo e irto di difficoltà, che ci ha fatto diventare una Nazione.

Noi Adulti Scout piemontesi abbiamo scelto di partire da queste tre date per provare a decifrare la situazione attuale del nostro paese perché, forse, del senso della Nazione abbiamo più bisogno oggi di 150 anni fa. Ecco perché proponiamo un’esperienza per immergerci nel passato, per risvegliare la memoria, per riscoprire chi siamo e quanta strada abbiamo fatto nonostante le tante contraddizioni e i problemi irrisolti. 
Vogliamo leggere il passato per confrontarci con il presente e per poter progettare il futuro sentendoci a pieno titolo parte della storia di questa Nazione. 
Crediamo che si debbano riaffermare gli ideali risorgimentali che spinsero all’Indipendenza e all’Unità e intendiamo difendere la, sempre vigente, Costituzione della Repubblica che è l’elemento fondante dell’identità della civiltà italiana contemporanea. 
Sentiamo il bisogno di riscoprire e testimoniare  i valori dell’Italia Unita, libera e democratica, valori di cui siamo depositari per averli ricevuti da eroi che hanno sacrificato molto della loro vita, fino alla vita stessa, per vedere realizzato il loro ideale. 
Sono valori alti, quelli di cui parliamo, e li vogliamo vivere e trasmettere perché l’adulto Scout non può accontentarsi di affermare principi generali. 
Impegnarsi nella realtà sociale per entrare nella storia significa, per noi, praticare onestà di intenti e di comportamenti, etica del servizio, corretto agire nelle relazioni personali e con la pubblica amministrazione, perseguimento del bene dell’uomo e della collettività cogliendo le occasioni che ci aiutano a costruire il “noi” della corresponsabilità. 
Per poter fare questo serve informazione, cultura, educazione al consumo critico e responsabile, stili di vita più sobri, più attenti. 
Siamo consapevoli del fatto che l’unità del nostro Paese è tuttora in cammino e anche noi vogliamo camminare. 
Ancora una route, dunque, perché il metodo della strada è quello più attinente alle nostre caratteristiche. 
La strada rimane il riferimento simbolico del nostro crescere e del nostro “impastarci” con la storia. 
La strada è luogo privilegiato della riflessione, dell’incontro, della prossimità, del faccia a faccia, della relazione, dell’accoglienza. 
Sulla strada, in questa route, proveremo a dare vita ad un’analisi necessariamente incompleta eppure, crediamo, stimolante per comprendere alcuni aspetti della nuova Italia in cui viviamo, indagando le nuove realtà di una società sempre più multietnica, della giustizia, dell’informazione, della testimonianza di chi si batte per il diritto e la dignità di tutti. 
Vi aspettiamo qui a Torino (che per l’occasione sarà più accogliente e più bella che mai) e insieme rifletteremo sul senso dello Stato e su quale  significato abbia oggi l’essere un’unica nazione, e faremo queste riflessioni per educarci alla dimensione del  bene comune e per far emergere consapevolmente il desiderio di costruire un progetto come cittadini che parta dal riscoprire le radici della nostra Unità, l’Unità di un grande Popolo, il nostro Popolo.

Coloro che desiderano avere maggiori informazioni possono richiederle a:

Beppe Viotto cell. 3384593600 – 3358458299 E-mail beppe8@alice.it
Gigi Forgia cell. 3357799195 E-mail gigi.forgia@virgilio.it 

Termine delle iscrizioni martedì 15 marzo. Quota euro 120. 

Inizio della route nel tardo pomeriggio di giovedì 19 maggio, termine domenica 22 maggio dopo il pranzo. 

Particolari più dettagliati verranno forniti direttamente agli iscritti, almeno 30 giorni prima dell’inizio della route.

