A tutti gli iscritti alla Route MASCI 2010

Carissimi, 

manca poco alla nostra partenza 

Se avete dubbi o domande non esitate a contattarci.

Vi suggeriamo alcune cose da portare oltre agli indumenti di ricambio e il necessario per l’igiene personale:

· stoviglie, penna biro, costume da bagno, medicine personali, torcia elettrica, prodotti antizanzare.

· Materassino gonfiabile con pompa (in un paio di casi non avremo letti disponibili, scarponcini da montagna

Ai “vecchi” pellegrini ricordiamo la credenziale, il bordone, il distintivo e le magliette bianche “Via Francigena”. 

Ai non soci MASCI, verrà chiesto di firmare una dichiarazione di scarico responsabilità e pertanto invitiamo a provvedere ad una assicurazione personale.

Ai “nuovi” pellegrini verranno dati, compresi nella quota, credenziale, bordone e distintivo e, al costo di € 2,50 cad., magliette bianche in cotone che indosseremo nei momenti ufficiali o di cerimonia.

Ai soci MASCI ricordiamo il fazzolettone blu: non necessaria la camicia della divisa.

Durante il cammino porteremo uno zainetto personale con lo stretto necessario per la giornata mentre il resto del bagaglio verrà portato da un mezzo appropriato; per tale bagaglio, che dovrà essere ridotto il più possibile, consigliamo un trolley per eventuali tragitti, brevi, ma a piedi.

Il ritrovo sarà presso “La Tenda” in località CODURO vicino a Fidenza intorno alle ore 15 – 16 del giorno 8 agosto per il 1° gruppo e il 9 agosto per il 2° gruppo.

Tutti coloro che arriveranno in treno alla stazione di Fidenza, sono pregati di comunicare l’orario di arrivo a Luciano (1° gruppo) e Renato (2° gruppo) per fare un primo ritrovo alla stazione e organizzare, con il MASCI locale, il necessario servizio navetta.
La conclusione della Route sarà a Lucca il giorno 20 agosto, subito dopo il pranzo in una trattoria  non lontana dalla stazione ferroviaria.

A risentirci









Luciano e Renato

Luciano: 347.7139968

Renato: 335.6749663

