Vie francigene - Route 2010

Route nazionale MASCI sulla Via Francigena-2010

LUCIANO PISONI Responsabile nazionale MASCI Impresa “Vie Francigene e Vie Romee”

Il cammino riprende, la Comunità dei pellegrini cresce, la struttura della Route è tracciata, i dettagli sono definiti. Quest’anno percorreremo il tratto Fidenza (PR) – Lucca: 210 km. in 10 giorni di cammino. Nel sito del MASCI potete vedere lo schema di questo progetto e scaricare il depliant da mostrare ad amici e conoscenti. Il nostro cammino si concluderà a Roma nel 2012. Nel 2008 siamo partiti dal Gran San Bernardo in 25; l’anno scorso eravamo in 48 e quest’anno, per motivi sia logistici che di efficienza di gruppo, prevedendo di essere in una sessantina, faremo 2 gruppi di 30 persone, autonomi e distanziati di 1 giorno. Il 1° gruppo, condotto da Luciano Pisoni, si ritrova a Fidenza domenica 8 Agosto e chiude la Route a Lucca il giovedì 19. Il 2° gruppo, condotto da Renato Fasoli, si ritrova il 9 Agosto a Fidenza e termina il venerdì 20. Le tappe saranno Medesano (PR), Sivizzano (PR), Berceto (PR), Montelungo (MS), Pontremoli (MS), Aulla (MS), Sarzana (SP), Marina di Massa (MS), Pietrasanta (LU), Lucca. Attraverseremo luoghi carichi di arte, di storia e di spiritualità, supereremo il Passo della Cisa, Mons longobardorum, ed entreremo nella meravigliosa Toscana. 
Quest’anno avremo modo di riflettere insieme sul “Volto di Cristo”; il tema è suggerito dalla eccezionale Ostensione della Sindone a Torino e dal “Volto Santo” che incontreremo a Lucca. Lo stile della Route è scout: essenzialità, attenzione agli altri e scoperta del mondo passato e attuale. Faremo una importante esperienza umana e spirituale ed anche gli amici che non sono del MASCI faranno con noi una vera Comunità. Le giornate prevedono momenti di cammino, di riposo, di riflessioni, di preghiere, di approfondimenti d’arte e di storia, di incontro con gli ospiti, di partecipazione ai riti religiosi ed anche di allegria e festa. Incontreremo autorità, persone carismatiche, amici di altre associazioni che ci accompagneranno e si uniranno a noi, scout giovani e meno giovani, Comunità MASCI, giornalisti e TV: da tutti riceveremo stimoli e a tutti lasceremo il segno del nostro passaggio e del nostro vivere uno scautismo adulto. Per risolvere i problemi logistici sono in piena attività A.S. del MASCI Emilia- Romagna, Toscana e Liguria, amici del CAI e coloro che fanno parte delle staff dei 2 gruppi: la loro disponibilità è esemplare. Un furgone servirà a trasportare i bagagli pesanti e per le emergenze.

Il costo complessivo individuale sarà di € 280, tutto compreso, esclusi i viaggi di arrivo e rientro a casa. Le iscrizioni vengono accolte fino al raggiungimento del numero max di 30 per gruppo: gli eccedenti vengono messi in “lista d’attesa” e tenuti informati in caso di disponibilità di posti.

L’iscrizione sarà considerata effettiva dopo il versamento di un anticipo di € 50 secondo le modalità fornite agli interessati.

Le iscrizioni si chiuderanno la domenica 20 Giugno.

Per info e iscrizioni:

1° GRUPPO: Luciano Pisoni cell. 347.7139968 e-mail: luciano_pisoni@virgilio.it
2° GRUPPO: Renato Fasoli cell. 335.6749663 e-mail: libellula90@tin.it
Gli amici non censiti MASCI non sono coperti dalla nostra assicurazione e quindi dovranno provvedere personalmente.
