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VERBALE DEL CONSIGLIO REGIONALE DEL 18-04-2010
Località: MASCI Rivoli 1, Chiesa di Gesù Salvatore, Via Cavour 40 Rivoli

Ordine del Giorno:

1. Giornata dello Spirito;

2. Assemblea Regionale e candidature per Consigliere nazionale;

3. Formazione e campo di competenza sul creato in Piemonte;

4. Sviluppo

5. Libera, Giornata della memoria e dell’impegno;

6. Ostensione della Sindone;

7. Assemblea Nazionale;

8. Sito WEB;

9. Schede ospitalità via Francigena;

10. Varie.

Sono presenti il Segretario Regionale Dino Di Cicco, i Magister o delegati delle seguenti Comunità: Alessandria, Buttigliera Alta, Druento, Leumann, Piossasco, Regina Margherita, Rivoli 1, Rivoli 2, Torino 2, Torino 3, Trecate, San Francesco al Campo, Valsusa, Vercelli e Mauro Mellano, Dino Di Cicco, Mimma Di Luca Bonamici, Mario Durelli, Renato Fasoli,  Luciano Leperdi, Sergio Puleo oltre ad alcuni ospiti.

Assenti le comunità del Lago Maggiore, della Val Sesia e quella Regionale. 

La riunione comincia alle ore 09.30 

Dopo un momento di preghiera il Segretario regionale Mauro inizia la riunione salutando i presenti ed ufficializzando la nuova Comunità di San Francesco al Campo. 

Sulla verifica riguardo la Giornata dello spirito, interviene Maria Grazia (VC) notando la positività dell’evento sia dal punto di vista spirituale che da quello logistico-tecnico e ringrazia la Comunità di Trecate per il suo fattivo aiuto. Sergio riscontra anche lui la positività della giornata , dice solo che poteva esserci un momentino di preghiera in più nella serata, ma si doveva chiudere la basilica. Riguardo alle relazioni si fa notare che il Rettore ha chiesto se qualcuno gli mandava appunti circa la relazione da lui fatta per correggerli e mandarci un suo testo.

Dino: il posto ha sicuramente aiutato l’atmosfera generale, viene fatto notare che Padre Giovanni non era stato avvisato, ma si era capito che era impossibilitato a venire in quei giorni. Le persone presenti sono state 86 di cui 28 già dal sabato sera. Alessandro dice che è stato anche buono il rapporto con il costo richiesto, un posto non caro ma dignitoso e sicuramente confacente lo stile scout.

Mauro nota che malgrado le perplessità sul fare un evento di una giornata e mezzo la partecipazione è stata buona. Piera ricorda di inviare le relazioni sui lavori di gruppo mancanti anche in vista del Campo estivo.

Interviene Luciano sul Campo di Competenza sul Creato: è andato più che bene, anche grazie al fattivo contributo di Gianfranco e Maria Teresa e di tutti i partecipanti . Riguardo alle competenze analizzate si è partiti dall’attuale situazione sulla terra, sui suoi problemi per analizzare possibili soluzioni. I partecipanti sono stati 18 da diverse Regioni italiane

Maria Teresa: è saltato fuori una specie di fil rouge che ha portato alle conclusioni del campo; inoltre si è cercato di capire le motivazioni dei partecipanti per analizzarle, conoscerle permette un migliore approccio con loro. Il coinvolgimento è stato totale ed il risultato generale è più che positivo.

Dopo la Santa Messa, e sempre a proposito del Campo di Competenza, interviene Giovanni facendo notare che a certi interventi bisognerebbe essere preparati e si riferisce a quello della Martirano su Gaia, dea madre della terra. Maria Teresa fa notare che essa ha portato il discorso di Don Luigi dalla Genesi ad un piano scientifico, forse con posizioni un po’ diverse.

Alessandro domanda se l’approccio è far si che le Regioni siano un momento propositivo di queste competenze, perché allora  bisogna metterci il nostro stile, o se le regioni hanno solo un funzione di completamento logistico dei Campi. Mauro risponde che la struttura di base della formazione è nazionale, potremmo ragionarci noi per pensare ad un coinvolgimento maggiore regionale e sul ruolo che le regioni devono avere e fare un proposta al Nazionale. Luciano: non esiste per ora un regolamento, si è instaurato un nuovo metodo per la formazione. L’idea per quest’anno à di mantenere al meglio quanto c’è. Su Scoperta e Responsabilità il modulo sta subendo dei ritocchi, sulla Competenza si cerca di dare un taglio più scoutistico. Dino fa notare che lo Statuto prevede che la formazione sia gestita dal Centrale, ma le regioni possono entrarci quando siano autorizzate. Ma la cosa più importante è un’altra: in ogni caso la funzione propositiva delle Regioni è indispensabile. Le pattuglie stanno sempre più crescendo nell’ambito regionale. Mauro propone di discuterne come regione e creare un gruppo di lavoro al riguardo per presentare una proposta. Alessandro pensa che potrebbero pensarci gli attuali formatori titolari del Piemonte e si concorda che essi si assumano questo incarico per presentare una proposta all nostra assemblea per elaborare poi un proposta da inoltrare al centrale.
Luciano interviene puntualizzando che si era partiti con formatori derivanti dal Comitato esecutivo o del gruppo iniziale ma l’idea è che in breve le Regioni divengano autonome al riguardo, è importante anche l’aspetto economico.
Beppe dice che bisogna ragionare anche sulle modalità, sulle tempistiche e lunghezza dei campi e così via.

Dario sul Campo estivo: luogo: Lessolo in Val Chiusella, data: 2-3-4 Luglio, costi: per notte 8 € più i costi del vitto. Chiede inoltre ad ogni Comunità di compilare un modulo che distribuisce e di farglielo pervenire. 

L’Assemblea Regionale è invece prevista per il 50 Maggio a Buttigliera Alta. Al riguardo Ezio fa il punto sulla partecipazione di Savino Pezzotta, verrà la Domenica mattina per il suo intervento. Viene chiesto se sono previste altre partecipazioni e si dice che potrebbero intervenire altri esterni ma si chiede comunque alle Comunità di portare quanto da loro prodotto al riguardo. Maria Teresa: sui Caminetti, Alessandro: ogni Comunità potrebbe fare un cartellone. Sergio: chi vuol intervenire potrebbe segnalarlo al coordinatore anche per fare delle previsioni dei tempi necessari, Alessandro: eventualmente alcune cose si possono spostare al Campo. 
Marina ricorda che il prossimo 28/5 la Comunità TO 3 ha organizzato una tavola rotonda alla quale interverranno sindacalisti, un imprenditore ed altri.

Mauro ricorda che si era parlato di intervenire con qualche fondo per aiutare le partecipazioni ai diversi campi. Si è deciso che saranno i Magister a presentare le proposte alla Regione la quale potrà intervenire per coprire le spese del viaggio. Gianfranco chiede che si faccia qualcosa anche per le partecipazioni di servizio. Alessandro propone di adeguare la Borsa viaggi aumentandole leggermente.

L’Assemblea Nazionale sarà il 22-23-24 Ottobre a Principina a Mare vicino a Grosseto, entro il 21/6 dobbiamo definire i nostri delegati e le eventuali nostre candidature. Riguardo alle candidature si ricorda che erano emersi i nome di Francesco e di Dino, Dino dice che per tutti gli impegni già assunti rinuncia e rimane quindi Francesco che verrà presentato come nostro candidato al Cosinglio e per il quale dovremo cercare alleanze per aumentare le sue possibilità di essere eletto.
Si precisa che il Comitato Esecutivo è nominato dal Segretario Nazionale, questo anche per evitare giochini possibili e d’altronde i membri del Comitato Esecutivo devono lavorare con il Segretario Nazionale e devono godere della sua piena fiducia, inoltre siamo scout e dobbiamo anche esserlo in questi incarichi. Mauro: Riccardo ha detto che non vuole ripresentarsi per impegni assunti, se non si presenta anche Alberto è in forse., al momento non si hanno altre notizie su possibili candidati. Luciano: le regioni possono, ma non devono necessariamente, dare indicazioni e spesso alcune Regioni lo hanno fatto. Per il Consiglio Nazionale i Consigli Regionali possono presentare 3 nominativi, non necessariamente della loro Regione.
Giorgio: per l’Assemblea Nazionale potremmo indicare un nostro nominativo, se Riccardo non si presenta. Alessandro propone Mario Rocca, della Liguria.

Si parla delle prossime linee Programmatiche e Mauro interviene dicendo che ogni comunità dovrebbe scegliere un tema dai caminetti per arrivare alla nostra Assemblea con delle proposte da elaborare. Dobbiamo arrivare ad Ottobre con una nostra proposta, il riferimento al riguardo potrebbe essere Alessandro con una sua pattuglia. Alessandro conferma e dice che chiderà ad alcune persone di aiutarlo Mauro: si potrebbe partire dai tre filoni dei caminetti. Alessandro: i tre filoni sono le tre colonne del MASCI del futuro: 

Essere testimoni nel mondo, 

L’educazione degli adulti, 

La fede.
Alessandro conclude dicendo che farà una e-mail con le sue idee e chiederà dei contributi per presentare qualcosa di unitario per l’Assemblea regionale e poi per il Campo Estivo.

Si passa allo Sviluppo: Maria Teresa parla dell’incontro nazionale al riguardo, dice che è stato un incontro importante e che ora bisogna lavoraci sopra. La proposta è di allargare la nostra pattuglia per lo Sviluppo, Dice che Riccardo ha parlato dell’emergenza educativa e quindi della formazione in età adulta, Chi parla del MASCI deve sapere spiegare bene cosa è il MASCI.. Dice che vogliono anzitutto conoscere le varie Comunità (età, intendimenti, progetti,ecc.) per capire le loro capacità di assorbimento, di crescita, di difficoltà. Vorrebbero fare un Convegno sull’età adulta, entro Novembre, coinvolgendo CN GEI, AGESCI, FSE e così via. Dice che si stanno presentando delle possibilità a Biella, Alba e a Torino.

Sergio dice che bisogna coinvolgere Padre Giovanni e Mario Abrate per spingere verso il MASCI i Capi a disposizione. Inoltre se nelle nuove Comunità non vi sono abbastanza ex AGESCI bisognerà studiare una forma di accompagnamento

Gianfranco dice che vogliono chiedere uno spazio alla prossima Assemblea Regionale AGESCI per parlare del MASCI Dice che bisogna entrare nella Consulta Regionale dell’Apostolato dei Laici e far conoscer le nostre iniziative. Alessandro: sicuramente quando vi sono ex dell’AGESCI le cose sono facilitate, ma lo sviluppo passa anche attraverso i  genitori degli scout, bisogna supportare le Comunità in crisi, bisogna fare sviluppo post Partenza.   
Interviene Dino sul Sito WEB: i contributi sono sempre pochi, se nessuno si preoccupa di dire qualcosa… Sul Sito vi saranno informazioni solo grazie alla collaborazione. Sergio: se sul Sito si segnalano le cose, gli eventi, ecc, il Sito vive. Giandomenico: il Sito deve essere un mezzo di informazione, non un discorso di sviluppo, deleghiamolo ai tecnici. Giorgio: bisogna abituare la gente ad andare a vedere il Sito. Giovanni: la posta serve per messaggi veloci, il Sito per dare informazioni, quindi la posta dice che sul Sito vi è qualcosa, il Sito darà le informazioni.

Maurizio chiede come si può scrivere sulle pagine delle Comunità, direttamente o tramite gli incaricati? Dino risponde che si possono fare entrambe le possibilità, l’importante è che arrivi qualcosa. Mauro: andiamo avanti a piccoli passi, non basta mandare una e-mail, bisogna pungolare, ricordare e così via. I riferimenti sono Dino e Giorgio, vediamo di migliorare. 

Alessandro ricorda che la Comunità Rivoli 2 voleva organizzare un Week-End il 22-23 Maggio a Cantalupa sul riciclaggio dei materiali diversi e chiede se vi sono degli interessati a partecipare, loro comunque vanno.

Per il pellegrinaggio per l’Ostensione della sindone i posti disponibili sono 80 più altri 40 per gli ospiti, il riferimento è Francesco. Chi vuole fermarsi anche a pranzo al Sermig deve avvertire.

Interviene Mario e ricorda l’Incontro internazionale degli F B l’8 ed il 9 Maggio per la Santa Sindone con il Convegno su Lourdes e su Luciano Ferraris. L’8 pomeriggio si farà la visita alla Sindone dopo una spiegazione di Bruno Barberis, il Convegno comincerà il 9 mattina alle 9.30, a Superga, vi sarà una mostra fotografica e due interventi, il primo “Il servizio a Lourdes a immagine di Dio” di Padre Cesare Rattoballi, di Palermo, attuale Assistente Nazionale degli F B, e l’altro “Luciano: una vita di servizio…” di Lullo Losana. Ricorda anche vi sarà un annullo postale su Luciano o direttamente a Maria Ausilatrice ad una Posta dedicata, o comprando le cartoline già annullate a Superga.
Alessandro e Mauro intervengono su   Libera commentando la bella esperienza e la forte partecipazione degli scout piemontesi, MASCI e AGESCI, sia alla manifestazione di Milano che in quella di Torino. Viene proposto di intensificare la nostra collaborazione antimafia con Libera. Sergio si preoccupa che non ci apriamo su troppi fronti e Mauro commenta che potrebbe essere un discorso di singole Comunità e che dobbiamo comunque pensarci.

Riguardo alla Via Francigena vengono sollecitate le schede sulle località che erano state richieste. Per il percorso di Agosto stanno arrivando le prime iscrizioni.

Sergio interviene sul Parco B P al Meisino. Bisognerà costituire una associazione tra AGESCI, CN GEI e MASCI per gestirlo, ci vogliono però anche dei soldi. L’AGESCI dovrebbe destinare circa 8.000 €, se anche noi vogliamo entrare come MASCI dobbiamo pensare di dover esborsare circa 500 € all’anno, necessitano però anche impegni di persone. Ci si chiede cosa serve questo parco al MASCI, in quanto è più per i giovani e quindi più per l’AGESCI per noi diventa un impegno di servizio. Alessandro propone di fare come Regione delle attività di autofinanziamento per il Parco B P, in fondo non necessitano troppi soldi e sarebbe brutto come MASCI non esserci. 

Sergio ribadisce che si dovrebbe costituire una APS di 9 membri, 5 AGESCI, 2 CN GEI e 2 MASCI. Sergio chiede al gruppo Sviluppo se possono aiutarlo, ma per ora non è possibile. Si decide di destinare 500 € all’anno e proporre un aiuto fattivo nella gestione, bisogna però vedere chi può aiutare Sergio. Si ribadisce che è troppo importante esserci.

Bruno (Piossasco) comunica che la sezione Protezione Civile dell’AGESCI ha chiesto un nostro intervento tecnico-logistico per organizzare un evento per un corso per Capisquadra di un centinaio di partecipanti che si terrà a Settembre. Alessandro dice che lo dirà alla sua Comunità per vedere se è disponibile per questo servizio.

Maria Grazia (VC) comunica che la sua Comunità parteciperà con l’AGESCI di Crescentino alla Marcia della Pace del 15-16 Maggio.

Riguardo alla raccolta dei tappi Mauro dice che bisogna riorganizzare un po’ il tutto. Interviene Giovanni: è diminuito il ricavo, non per i costi di trasporto ma per il ricavato del riciclato, forse si è trovato una ditta che darebbe di più. E’ prevista a breve una riunione dei responsabili al riguardo. Carlo comunica che anche ad Alessandria si sta lavorando per la raccolta tappi.

La prossima riunione del Consiglio Regionale sarà il 13 Giugno a Trecate.

Alle 16.40, dopo una breve preghiera, la riunione viene chiusa.  

